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N i e der sc hr i f t  

über die 22. Sitzung des Ortsbeirates Königsbach 

der Stadt Neustadt an der Weinstraße 

am Mittwoch, dem 20.07.2022, 20:08 Uhr, 

Top 1 : Ortsbegehung Stabenberstraße 38 und 40 
ab Top 2: Sängersaal , Schulhaus, Deidesheimer Str. 7 
 
- Öffentliche Sitzung - 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Anwesend: 

Mitglieder 
Brantl, Gisela  
Hoffmann, Stefan  
Horbach, Wiebke  
Oberhettinger, Walter  

Verwaltung 
Bramenkamp, Jens zu Top 1 , Förster,  ab 19.15 Uhr 
Jasper, Charlotte  
Stradinger, Frank zu Top 1 

Stellv. Ortsvorsteher/in 
Poschmann, Martina  

Ortsvorsteher/in 
Schaupp, Alexandra  
 

Entschuldigt: 

Mitglieder 
Duppler, Thomas  
Henrich, Andrea  
Koppenhöfer, Stephan  
Sommer, Kai  
 
 

 
 
 
TAG ESO RDNUNG:  
 
3.  Verkehrsangelegenheiten  
  
4.  Bau- und Planungsangelegenheiten  
  
5.  Erhaltung der Königsbacher Rundwanderwege  
  
6.  Seniorenangelegenheiten  
  
7.  Mitteilungen und Anfragen  
  
 
 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 

Beschlussfähigkeit fest. 
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Die Vorsitzende erweitert den öffentlichen Teil der Tagesordnung um Top 6: „Senioren-

angelegenheiten“. Der Ortsbeirat stimmt der Erweiterung hinsichtlich der Tagesordnung 

einstimmig zu.   

 
TOP 3  

Verkehrsangelegenheiten 

 

 

 

 Zur Beschilderung des Schulhofes und Parkplatzsicherung stehen zwei Vorschläge im 

Raum, nämlich erstens Poller mittig zu stellen oder zweitens die Anbringung 

halbhoher Bügel.  

 

Die Ortsvorsteherin schlägt vor, den Punkt zu vertagen, da zuerst eine Ortsbegehung 

mit einem Mitarbeiter der Verkehrsplanung hinsichtlich der Beschilderung des 

Parkplatzes am Schulhaus erfolgen soll. Auf dieser Grundlage können dann die 

Ratsmitglieder und die Ortsvorsteherin abwägen und entscheiden, welcher Vorschlag 

der Verkehrsplanung realisiert werden soll. 

 

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.  

 

 Geschwindigkeitsmessungen in der Raiffeisenstraße 

 

Ortsvorsteherin Schaupp macht den Vorschlag, die Ergebnisse der Geschwindig-

keitsmessungen den Ratsmitgliedern im Vorfeld zu mailen. Diese sollen dann in die 

Entscheidungsfindung miteinfließen. Um die Parksituation und Sicherheit in der 

Raiffeisenstraße zu optimieren, muss die jetzige Beschilderung korrigiert werden. 

Dies soll möglichst zeitnah geschehen. 

 

Diesem Vorschlag wird ebenfalls einstimmig zugestimmt. 

 

TOP 4  

Bau- und Planungsangelegenheiten 

 

 

 

 Terrasse und Abriss der Garage in der Stabenbergstraße, (BV/423-17). Das 

Bauvorhaben ist bereits realisiert.  

 

Die Ortsvorsteherin liest aus einer E-mail des Bauordnungsamtes vom 05.07.2022 

vor, aus der hervorgeht, dass das Bauvorhaben bisher noch nicht genehmigt wurde. 
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Es handle sich um eine nachträgliche Genehmigung. Da jedoch noch Unterlagen, wie 

z. B. die Unterschrift des Nachbarn gefehlt haben, konnte der Antrag seit 2017 nicht 

abschließend genehmigt werden. Auf die Fragen, ob diese Unterschrift in der 

Zwischenzeit vorliege und warum das Bauvorhaben vor dessen Genehmigung 

umgesetzt worden ist, wird in der E-mail nicht eingegangen. Die Ratsmitglieder bitten 

die Bauordnung diesbezüglich nochmals um eine Antwort. 

Es wird vielmehr auf die Tatsache verwiesen, dass der Ortsbeirat im Februar 2018 

bereits über den Sachverhalt informiert wurde.  

 

 Die Bauantragsunterlagen des BV/180-22 werden zunächst von der Ortsvorsteherin 

vorgelesen und anschließend dem Ortsbeirat zur Kenntnis durchgereicht. 

Auffallend ist hier die Größe des Objekts. 

 

 Die Ortsvorsteherin liest die Vorhabensliste gemäß der E-mail des 

Bauordnungsamtes vom 15.07.2022 vor. Die Vorhabensliste wird im Nachgang an die 

OBR-Mitglieder gemailt. Ortsvorsteherin und Ratsmitglieder bitten die Bauordnung um 

Auskunft über die Art der Baulasten zum Bauvorhaben 223-22 und 256-22. 

 

TOP 5  

Erhaltung der Königsbacher Rundwanderwege 

 

 

 

Die Ortsvorsteherin liest ihr Schreiben vom 19.07.2022 an eine Vertreterin der TKS vor, die 

die Ausführungen und Bedenken der Ortsvorsteherin und des Ortsbeirats auf der 34. Sitzung 

der Koordinierungsstelle für die Besucherlenkung im Biosphärenreservat Pfälzerwald am 

20.07.2022 in der Pfalzakademie Lambrecht vorgetragen hat. 

Hiernach wird darauf hingewiesen, dass die Ortsvorsteherin und Ratsmitglieder ein 

Stimmungsbild anhand einer Unterschriftenaktion eingeholt haben, welches zeigt, dass sich 

die Königsbacherinnen und Königsbacher mehrheitlich für den Erhalt der fünf  Königsbacher 

Rundwanderwege und deren offizielle Ausweisung aussprechen. Damit folgen sie 

mehrheitlich der Argumentation der Ortsvorsteherin und der Ortsbeiratsmitglieder, dass die 

Kernzone Stabenberg nicht nur aufgrund ihrer Bedeutung für die Naherholung und die damit 

einhergehende Zertifizierung zum staatlich anerkannten Erholungsort anders behandelt 

werden sollte als die übrigen Kernzonen, sondern insbesondere auch wegen ihrer 

Siedlungsnähe. Letzter Aspekt könne bedingt durch den Klimawandel zu einer Gefahr für die 

Bürgerinnen und Bürger werden. Die Einsatzkräfte der Feuerwehr berichteten nach den 

Waldbränden in Königs-bacher/Gimmeldinger Gemarkung, dass sie ihre Löscharbeiten nur 

unter erschwerten Bedingungen erfolgreich ausführen konnten. Aus diesem Grund sei es 
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unbedingt notwendig, dass im Falle eines Waldbrandes die Feuerwehr hindernisfreie Wege 

als Erkundungsmöglichkeit vorfindet und eine schnelle Zufahrt für Feuerwehr- und 

Rettungsfahrzeuge gewährleistet sein müsse. Die Vorsitzende verweist in diesem 

Zusammenhang auch noch einmal auf die Ausführungen der Ortsbeiratssitzungen vom 

30.09.2008 und 07.07.2005. 

 

Einstimmiger Beschluss: Frau Schaupp und der Ortsbeirat möchten nun das Ergebnis der 

oben genannten Sitzung abwarten und sich im Falle eines negativen Bescheids an Herrn OB 

Weigel wenden verbunden mit der eindringlichen Bitte aufgrund der Siedlungsnähe den 

Brandschutz vor den Naturschutz zu stellen. Sollte dies auch erfolglos sein, sollen weitere 

Möglichkeiten ausgeschöpft werden.  

 

TOP 6  

Seniorenangelegenheiten 

 

 

 

Ortsvorsteherin Schaupp und die Ratsmitglieder besprechen die Organisation und den Ablauf 

des Seniorennachmittags, der am 11.09.2022 von 12.00 bis ca. 17.00 Uhr im Pfarrheim St. 

Johannes in Königsbach stattfindet.  

Folgende Aspekte werden festgelegt: die schriftliche Einladung im Vorfeld, die Dekoration 

und Verkostung (Mittagessen/Getränke/Kaffee und Kuchen), das Programm (u.a. die 

musikalische Unterhaltung) sowie der finanzielle Rahmen, der sich am Betrag von 408 € wie 

im Jahr 2021 orientieren soll. 

 

TOP 7  

Mitteilungen und Anfragen 

 

 

 

Ortsbeiratsmitglied Brantl berichtet von der Stadtratssitzung bezüglich der Ausstattung mit 

Sirenen in den Ortsteilen. Demzufolge sollen alle Ortsteile mit Warnsirenen versehen 

werden, voraussichtlicher Montagebeginn sei ab KW 40, wobei Königsbach ab KW 48 

bestückt würde.  

Der Termin für die nächste Ortsbeiratssitzung wurde für Dienstag, 06.09.2022, vereinbart. 
 

Ende der Sitzung: 21:51 Uhr 
 
 

 

Ortsvorsteherin Protokollführerin 

Alexandra Schaupp Charlotte Jasper 
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